

ИСТОРИЯ ОРГАНИЗАЦИИ ЗАНЯТИЙ ПО ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ И СПОРТУ В ТОМСКЕ И ТОМСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ УНИВЕРСИТЕТЕ В 1950-Х ГОДАХ.

1950-е занимают особое место, как в истории Томского государственного университета, так и в истории университетского спорта в частности. С 1938-1960 гг. кафедре физвоспитания возглавлял выпускник школы физического воспитания Московского военного округа Л.Г. Выдрин. Костяк преподавателей кафедры составили В.В. Кузьмин, Б.М. Ким, В.С. Толмачев, А.А. Гиль, С.В. Бобин, В.С. Козявин, Т.С. Касаткина, в основном, выпускники факультета физвоспитания Томского педагогического института.

Материальная база оставляла желать лучшего. Работа в сфере физической культуры в послевоенный период предстояла огромная, начиная с возрождения активной деятельности добровольно-спортивных обществ, которые за годы войны сдали свои позиции. Необходима была постройка и реконструкция спортивных сооружений. Спортивный инвентарь, снаряды, оборудование практически отсутствовали. В частности, в ТГУ под спортзал было приспособлено бывшее овощехранилище во дворе общежития, а в подвальном помещении 2-го учебного корпуса (ныне 3-й учебный корпус) было выделено помещение под кафедру физкультуры и лыжную базу. В 1952 г., совместными усилиями студентов под руководством преподавателя кафедры физвоспитания В.В. Кузьмина за главным корпусом университета оборудована спортивная площадка. Но все же материальная база ТГУ на фоне других вузов была несколько лучше, однако не удовлетворяла всем требованиям учебного процесса. В 1948 г. Стали наблюдаться некоторые позитивные изменения. В 1950 г. Томск имел 2 стадиона, 4 комплексных спортивных площадки, 1 сорока метровый лыжный трамплин и 234 гимнастических площадки. Незначительное улучшение материальной базы наметилось с выходом постановления 8го пленума ЦК ВЛКСМ «О физкультурной и спортивной работе комсомольских организаций и молодежи» в 1952 г.

В 1950-е команда из Томска активно проявляла себя в соревнованиях по лыжному спорту, занимая призовые места на областном уровне. Команда ТГУ заняла III место в 1950 г. на соревнованиях, посвященных дню выборов в Верховный Совет СССР. В 1956 г. томские спортсмены становятся победителями первенства РСФСР среди сибирских команд.

В ТГУ активное развитие получил также конькобежный спорт. 1952 г. отметился серьезным прорывом. Но успешнее всего в ТГУ развивались летние виды спорта, прежде всего легкая атлетика. Спортсмены успешно выступали на соревнованиях на первенство Сибири, первенстве РСФСР, на международных соревнованиях.

В ТГУ получили развитие и игровые виды спорта (баскетбол, волейбол, футбол). В 1955г. на первенстве Министерства высшего образования и ЦС ДСО «Наука» волейболисты заняли 5-е место.

Не менее интересно проходили шахматные турниры между политехническим институтом и государственным университетом.

Говоря о развитии спорта в ТГУ в 1950-е стоит отметить, что он носил массовый характер. Несмотря на отсутствие материальной базы, спортсмены ТГУ успешно выступали на соревнованиях различного уровня. В этом заслуга кафедры физкультуры и общественных организаций университета.